



拜登拒退選 民主黨臨陣換將遇最大障礙 特朗普回朝概率增 美盟友焦慮不安



▲特朗普造勢活動現場豎立一張拜登巨幅海報，上面印着「失敗」。法新社

▶ 特朗普28日在弗吉尼亞州出席造勢活動。路透社



民主黨「換人」Q&A

換人有可行性嗎？

● 理論上來說，在8月19日的民主黨全國代表大會之前，拜登還是可以被替換的。拜登在黨內初選中獲得3937張黨代表票，當中的95%（即3894人）允諾在民主黨大會上投票支持拜登。

拜登的態度如何？

● 拜登在辯論結束後表示，雖然自己表現確實不佳，但他不會退出11月的總統選舉，將繼續捍衛民主。

民主黨內大佬態度如何？

- 美國前總統奧巴馬發文力挺拜登，「糟糕的辯論夜時有發生。相信我，我了解。」
- 眾議院民主黨領袖傑弗里斯被問及拜登是否應該退選時，堅決予以否認。
- 密歇根州州長惠特默和加州州長紐森均表示，他們將一如以往地支持拜登。

有哪些潛在人選？

- 美媒列出的人選包括副總統哈里斯、加州州長紐森、交通部長布蒂格格、前第一夫人米歇爾、密歇根州州長惠特默、賓夕法尼亞州州長夏皮羅、伊利諾伊州州長普利茲克和明尼蘇達州參議員克羅布徹等。但目前沒有人表示有意參選。

美國總統拜登27日在首場總統候選人辯論中的「災難級」表現震驚全球，不僅民主黨內開始出現要求換掉拜登的聲音，不少美國盟友也愈發擔心特朗普在11月的大選中獲勝，重返白宮。拜登堅決表示不會退選，但不少政治分析人士認為，經此一役，無論是美國國內還是其他國家的輿論氛圍都發生了很大變化，「如果你還沒有為特朗普2.0時代做準備，現在就動起來才是明智之舉」。

【大公報訊】27日辯論結束後，拜登出席北卡羅來納的一個造勢活動。面對外界對其辯論表現的批評和質疑，拜登對支持者表示：「我走路不像以前那麼輕鬆，說話不像以前那麼流暢，辯論也不像以前那麼好。如果我不是全心全意地相信自己能勝任這份工作，我就不會競選連任。『賭注』太高了。」

包括前總統奧巴馬在內的民主黨大佬也紛紛力挺拜登。奧巴馬發文稱：「糟糕的辯論夜時有發生。相信我，我了解。」眾議院民主黨領袖傑弗里斯被問及拜登是否應該退選時，堅決予以否認。被視為有望替換拜登的密歇根州州長惠特默和加州州長紐森均表示，他們將一如以往地支持拜登。

民主黨亂成一鍋粥

特朗普也認為，拜登不會退選，因為拜登在民調中的表現比「任何其他民主黨人都要好」。美聯社指出，現在距離民主黨8月19日召開全國代表大會只有不到兩個月的時間，考慮到時間緊迫以及匆忙「換人」可能帶來的挑戰，再加上拜登本人堅稱參選，民主黨「換人」的可能性甚微。

民主黨內亂成一鍋粥之際，美國的盟友們也愈發擔憂「特朗普可能重返白宮」這一前景。CNN援引多名其他國家外交官稱，27日的辯論夜對拜登來說是「糟糕的一晚」，「拜登已經老了，這是一個可悲的現實，我們都看到了。很難理解他在說什麼」。

一位阿拉伯國家外交官形容：「特朗普好像把他（拜登）生吞活剝了。」一位波蘭外交官稱拜登的表現堪稱「恐怖，簡直就是車禍現場」。

Politico指出，還有兩周，北約75周年峰會就要在華盛頓舉行，原本拜登與其團隊希望展現他「強大的領導力」，但他在辯論中的表現可能讓計劃

泡湯。

「106」國會暴亂恐重演

反觀特朗普，他在辯論中再次闡述了孤立主義政策和懷疑北約的立場。他質疑繼續軍援烏克蘭是否可行，就美軍2021年從阿富汗撤軍一事抨擊拜登，認為這是俄烏衝突於2022年爆發的原因。北約官員稱，他們對特朗普在辯論中發表的外交政策並不感到驚訝，只是「一如既往的配方」，但他們更加擔憂如果特朗普上台後停止軍援烏克蘭，將削弱歐洲安全。

日本和韓國是美國在亞洲最親密的盟友，特朗普在任時，美日、美韓關係一度因為其要求兩國為駐軍支付更多款項等因素變得緊張。日本前外交官、智庫佳能全球研究所主任宮家邦彥指出，與8年前不同的是，日本和其他美國盟友一樣，已經對特朗普上台做了更充分的準備，「不過，特朗普還是難以預料」。

韓國峨山政策研究院研究員彼得·李認為，這場辯論使特朗普第二次執政的可能性「更加明顯」。他預計，屆時特朗普會「非常強硬」地向盟國施壓，要求增加國防開支。

韓國尤金投資證券分析師李在一提到，鑒於特朗普在上屆任期內實施了「無數」關稅相關政策，依賴美國市場的海外企業，如汽車製造商等，也將對特朗普再次上台保持警惕。

媒體注意到，特朗普在辯論中兩次避開回答是否會承諾接受選舉結果的問題；在第三次追問下，他說會接受選舉結果，但前提是「這是一次公平合法的選舉」。分析認為，如果特朗普在11月的選舉中再次失利，他依然不會承認選舉結果，2021年1月6日國會山的暴力衝擊可能捲土重來。

（路透社/CNN）

美最高法院新裁決 或有助特朗普「脫罪」

【大公報訊】據法新社報道：美國聯邦最高法院28日裁定，檢方起訴2021年1月6日國會暴亂的部分涉案人士，逾越了法條範圍。這項裁定使得數百宗相關案件面臨不確定性。

首席大法官羅伯茨在主要意見書中寫道，檢方對法條的解釋將「大量普通行為視為犯罪，使得大批人士面臨數十年刑期」。政府「必須證明被告損害了用於（認證2020年大選結果）程序的文件等物品的可用性或完整性，或企圖這麼做」。

根據法律，心懷非法意圖損害文件，企圖防止文件被用於正

式程序，或「以其他方式妨礙、影響或阻撓任何正式程序，或企圖這麼做」的人，可處以20年刑期。

最高法院9名大法官以6比3的結果做出該裁定。拜登提名的自由派大法官傑克遜加入保守派行列；特朗普任命的保守派大法官和另外兩位自由派大法官持相反意見。

美國司法部表示，共有52名暴亂涉案人士因妨礙正式程序罪名被起訴及判刑，其中27人正被監禁。總計超過1400名因國會暴亂被起訴的被告中，絕大多數將不受這項裁定影響。

大公報整理



▲拜登和特朗普27日的辯論吸引全球關注。路透社

伊朗大選第二輪投票7月5日登場

【大公報訊】據路透社報道：伊朗選舉委員會29日公布的總統大選統計結果顯示，改革派的前衛生部長佩澤什基安和強硬派的前首席

核談判代表賈利利，兩人得票率排名前兩位，但均未過半，將在7月5日舉行的第二輪投票中展開角逐。

報道稱，佩澤什基安得票率超過42%，賈利利超過38%，本次選舉投票率約40%，創歷史新低。超過100萬張選票被視為無效。

因總統萊希在5月19日直升機失事中遇難，原定2025年舉行的總統大選提



◀ 前首席核談判代表賈利利（左）和前衛生部長佩澤什基安進入第二輪投票。法新社

前舉行。除佩澤什基安和賈利利外，伊朗議會議長卡利巴夫、副總統哈希米、德黑蘭市長扎卡尼和內政部長普爾-穆罕默迪也加入競選行列。此後，哈希米和扎卡尼相繼宣布退選。

1979年伊朗伊斯蘭革命以來，只有2005年的大選要進入第二輪投票，最終由強硬派的內賈德戰勝前總統拉夫桑賈尼當選。

分析指，伊朗最高領袖哈梅內伊和伊朗伊斯蘭革命衛隊在國內外一系列政策上掌握絕對話語權，相信無論誰當選總統，對伊朗內政外交政策方向影響不大。

拜登退選是道難解的政治試題

拖累不願競選連任，正在競選的約翰·肯尼迪總統之弟羅伯特·肯尼迪遇刺身亡，民主黨匆忙之中推舉漢弗萊出戰，結果輸給了尼克松。

現在離8月19日民主黨全國代表大會的召開僅剩一個半月，黨內能否勸退拜登並推舉出新人成一大難題。一位加拿大網友這樣評價道：「現在換人等於承認過去四年拜登執政是失敗的，或是說拜登不是真正的總統，白宮只是在夢遊中執政；共和黨也沒法換人，儘管特朗普在辯論中滿嘴跑火車，但也只能是他了。這是一場比爛的選舉，只有美國人知道美國人的苦，大概今夜沒人想做美國人。」

《華盛頓郵報》第一時間刊登多篇專欄文章，抨擊民主黨高層一年多來充當鴛鴦，把腦袋埋進沙子裏，對拜登每況愈下的身體及記憶力衰退等

問題視而不見，直到這次總統候選人辯論，才讓所有問題全面暴露。但亡羊補牢，猶為未晚，民主黨是時候檢討問題了。該報28日還刊發社論稱：「驚慌失措不會帶來什麼好結果，不應該強迫拜登做他不想做的事。不過，拜登應認真思考一下，他是否還能勝任這份工作，這也是許多美國人這個周末正在做的事」。

6月27日辯論場上的拜登，目光游離、聲音沙啞、臉色憔悴，「雖懷有崇高的目標」並努力尋找詞彙反擊特朗普，但一直不得要領。但第二天，拜登出現在北卡羅萊納州的一場競選集會上似乎滿血復活。拜登藉着提詞器，揮舞着拳頭，大有把特朗普「砸爛」的氣勢，與前一天的表現判若兩人。但美國媒體並不買賬，一位評論人士認為，這不是美國人需要的，我們不需要一位離

開提詞器就思維短路的人領導國家。

「特朗普還是那個特朗普」，這位當過多年電視主持人的他依舊滔滔不絕，撒起謊來依然是面不改色。一心想着復仇，此時離白宮又近了一步，不僅讓民主黨人瑟瑟發抖，西方陣營對特朗普2.0時代的到來也是一臉茫然，充滿了驚恐和不安。

特朗普忙着慶祝辯論賽的勝利，而拜登的競選團隊則忙於收拾殘局，力圖澄清外界的疑慮；拜登本人已明確拒絕了退選請求，他的夫人吉爾也在當天帶領選民喊出「再幹四年」的口號，看來指望拜登及其家人的覺悟不大可能。民主黨的幾位潛在候選人均已表達對拜登的支持，而奧巴馬等人也給拜登送上了祝福。民主黨的選舉專家自我安慰道：「這次選舉不會由一次集會、一次談話或一場辯論就

能定勝負。」民主黨最大捐助者也通過各種方式，試圖壓制有關替換拜登的聲音。的確，換掉拜登也未必能夠爭到足夠的選票。畢竟在兩黨對立的美國，即使民主黨人推出一個「木頭樁子」，相信也會有很多人投下支持的一票。

《華盛頓郵報》昨天開出了替代拜登的10人潛在名單，副總統哈里斯名列第一，來自密歇根、伊利諾伊、賓夕法尼亞、科羅拉多、堪薩斯州的五位州長均在其中；加州州長紐森名列第六，米歇爾、奧巴馬位列第八，希拉里不在其中。不知道這位2016年輸給特朗普的前國務卿，這幾天有沒有新想法？政治往往是幕後的較量和交易，民主黨未來幾日圍繞拜登退選的爭議會不會有什麼新情況，又有誰能說得清呢？



周德武

拜登和特朗普的首場總統候選人辯論已經結束，但另一場更激烈的辯論才剛剛開始。拜登在場上語無倫次的糟糕表現，讓民主黨高層不得不思考一個問題，換掉拜登是否可行。

雖然民主黨喉舌之一的《紐約時報》發表社論，呼籲「為了美國國家利益，請拜登退選」，算是在美國主流媒體界打響了倒拜的第一槍。《時代》雜誌也做了一個預製封面，希望拜登盡早出局，也算跟進一步。但臨陣換將是兵家之大忌，更何況民主黨1968年換將的教訓歷歷在目，讓民主黨人猶豫不決。那一年，時任總統約翰遜因越南戰爭的